

北區地區管理委員會2011年度第3次會議簡報

跨境學童交通配套及北區學位不足

- 教育局表示，下一個學年跨境學童的各項交通配套申請正在處理中。教育局及其他相關部門均認為現時跨境學童使用羅湖道的需求很大，加上該路段為一條緊急通道，而且是單線雙程道路，如有大量學童使用該路上落保姆車會有一定危險性，因此局方希望透過不同措施疏導學生使用其他口岸過境。
- 教育局預計於下學年落馬洲支線的校巴停泊位將較本學年多，相信可吸納更多學童使用落馬洲支線過境。她又表示自教育局與學校交代有關新安排後，局方收到不少家長、學校及議員反映，希望更多跨境學童可繼續使用羅湖道。保安局及教育局亦於早前就此事與議員會面，並正考慮及跟進各方面的意見。
- 議員在會議上向教育局提出以下意見:-
 - 議員希望教育局能夠批出更多羅湖道禁區通行證給跨境學童。
 - 議員表示，擴闊羅湖道及開放羅湖的公共交通，才能夠解決有關問題。
 - 建議教育局提供交通津貼，鼓勵學童乘搭直巴過境。
 - 議員指出有不少內地家長及直巴司機反映學童在內地上落車時，曾多次被公安拘趕及票控，議員促請教育局向內地部門反映有關問題。警方表示，對跨境學童問題一直都非常關注。教育局、警務處及其他有關部門已成立跨部門政策小組跟進跨境學童問題，並定期進行會議討論。如有需要，有關問題可提交該政策小組跟進。
- 議員指出，下學年有數十個北區學童被派到大埔區上學，促請教育局盡快解決北區學位不足的問題，隨著跨境學童的人數愈來愈多及北區人口持續上升，北區學位不足的問題會繼續惡化。

- 教育局表示，一直沿用現有機制處理學位分配安排，如有個別校網學位不足，便會向鄰近校網「借位」。就北區而言，上水校網的鄰近校網為大埔校網及粉嶺校網，因此上水學位不足便需要向這兩個校網「借位」。教育局設有小一派位組，專責處理小一學位分配事宜，亦會跟進有關個案，並因應個別情況盡量作出適當安排。至於增加北區學額方面，教育局正研究在現有學校加設更多課室及興建新學校，以解決北區學位不足的問題。
- 議員表示北區區議會不接受教育局向大埔校網“借位”以解決北區學位不足的問題。要求教育局盡快增加北區學額，確保所有北區學童能夠獲派北區學位。議員並建議翻新及重開現時空置的村校，在現有村校增加課室，並增加現時每班的收生人數，以盡快解決北區學位不足的問題。
- 民政處理解現時北區學位不足的問題嚴重，促請教育局參考各位議員提出的意見，盡可能增加北區的學位數目，令北區學童能於北區就讀。至於跨境學童交通配套方面，指由於羅湖道的使用量已接近飽和，有關部門一直希望鼓勵學童使用其他口岸過境。就各位議員提出的交通配套問題及建議，民政處請教育局及有關部門作出跟進。

違例停泊單車的管理

- 民政處聯同相關部門於5月27日至5月30日封閉粉嶺車站路、上水新運路及新都廣場外的三個單車停泊處，以進行清理行動。民政處匯報有關行動已順利完成。
- 議員認同是次行動有顯著的成效，表示並沒有收到市民就是次行動投訴其單車被充公，甚至有市民向他們表示希望有關部門能增加行動的次數。
- 民政處多謝地政處在是次行動中的配合及支援，並表示會繼續於區內大力宣傳有關行動。鑑於是次行動理想，民政處將聯同相關部門定期每月一次在區內的單車停泊處進行清理行動，希望長遠能夠騰出更多泊位予有需要的人士使用。

北區學生濫藥問題

- 警方表示，會議前兩個月內有4名青少年(10-15歲)及3名青年(16-20歲)因涉及毒品案件而被捕。該7名青少年主要

因吸食毒品被捕，而牽涉的毒品類別主要為安非他命。

- 社會福利署(下稱「社署」)表示預防青少年濫藥，鼓勵他們積極面對挑戰是社署大埔及北區地區辦事處本年的工作重點。社署會繼續與區內的政府部門合作舉辦活動，並鼓勵非政府機構舉辦不同活動以向區內青少年宣傳禁毒訊息。地區辦事處在本年其中一項撥款的非政府機構活動，名為“青少年拉闊天空發展計劃”，為期四個月，以協助大埔及北區接受警司警戒的青少年，該計劃包含兩個重要元素，包括抗拒毒品及偷竊的引誘。社署資助服務大埔及北區的濫藥輔導中心 - 香港路德會青欣中心，於本年首三個月在區內青少年聚集黑點進行7次外展活動，針對協助21歲以下首次吸食毒品的青少年，中心亦已按他們的個別需要提供個案跟進及安排輔導小組幫助他們。

土木工程拓展署工程進展

- 土木工程拓展署匯報，已於2010年11月將蓮塘／香園圍口岸相關工程刊憲，署方共收到超過150份意見，並正在研究有關的修訂建議。署方聘請的顧問公司已於2011年3月中展開詳細設計工作，並將會展開進一步的土地勘探工作。署方會定期於北區區議會的「關注興建蓮塘口岸工作小組」向各委員匯報工程的最新進展。

上水港鐵站外圍水貨活動

- 警方聯同入境處及勞工處於5月11日在區內進行聯合行動。警方指出當日共有3名人士被拘捕，分別被控告違反逗留條件及僱用非法勞工。警方表示，由於有關聯合行動對打擊區內貨物交收活動有一定成效，會繼續與入境處及勞工處定期進行聯合行動，以打擊及控制區內的貨物交收活動。
- 議員認同警方與入境處及勞工處的聯合行動對打擊及控制區內的貨物交收活動有一定成效，希望各相關部門能繼續現行執法，避免區內的貨物交收活動情況有機會惡化。

北區屋苑盜竊案

- 議員表示近年北區屋苑發生多宗盜竊案，包括祥華邨內有多個電錶房的銅片被盜，雍盛苑亦有大量電錶房的銅片失竊，對市民的安全造成威脅，希望警方能加強巡邏，並與區內回收商聯絡，提醒他們在回收到可疑的金屬時主動聯絡警方。
- 警方指出在雍盛苑的銅片失竊案中，警方發現屋苑的電錶房全用萬用鎖鎖上，加上保安員習慣將電錶房的鎖匙交給維修人員自行進入電錶房，因而增加了銅片失竊的機會。警方已提醒保安員收緊有關的保安程序，並會同時針對當時區內的罪案情況而加強巡邏。另外，警方的防止罪案科亦有經常與區內回收商聯絡，提醒他們回收有政府標記的金屬可能會干犯罪行。
- 有議員表示，祥華邨的前管理公司使用萬用鎖將電錶房上鎖，加上保安員會將鎖匙交給電訊公司的員工讓他們進入電錶房工作，因而增加了銅片失竊的機會。法團已重新安裝電錶房的銅片，並更換所有電錶房的鎖，由每座的管理員保管鎖匙，並妥善存放於保安室。

北區民政事務處

2011年7月